[voorletters tussenvoegsel achternaam] 
[straat huisnummer] 
[postcode plaats] 

Belastingdienst/Kantoor [plaats]
T.a.v. [de heer/mevrouw voorletters tussenvoegsel achternaam]
[postbus postbusnummer]
[postcode plaats]

[plaats, datum]
Betreft: Bezwaarschrift omzetbelasting [maand/kwartaal/jaar, btw-nummer]
Geachte [heer/mevrouw achternaam], 
Hierbij maak ik bezwaar tegen de op aangifte betaalde omzetbelasting c.q. de teruggaafbeschikking betreffende het tijdvak [datum] tot en met [datum]. Het bestreden bedrag bedraagt € [bedrag].
Naar mijn mening kan ik voor mijn werkzaamheden als lid van de Raad van Commissarissen van [instelling(en)] niet worden aangemerkt als ondernemer in de zin van artikel 7 van de Wet op de omzetbelasting 1968 (hierna: Wet OB) en artikel 9 lid 1 jo. artikel 10 van de Richtlijn 2006/112/EG van de Raad van 28 november 2006 betreffende het gemeenschappelijke stelsel van belasting over de toegevoegde waarde (hierna: Btw-richtlijn).
Zowel op grond van artikel 7 van de Wet OB als op grond van artikel 9 lid 1 jo. artikel 10 van de Btw-richtlijn is vereist dat ik zelfstandig een economische activiteit verricht. Mocht sprake zijn van een economische activiteit, dan verricht ik die economische activiteit naar mijn mening in ieder geval niet zelfstandig. Ik verkeer ten aanzien van de arbeids- en bezoldigingsvoorwaarden immers in een ondergeschikte positie ten opzichte van de Raad van commissarissen. Dat blijkt onder meer uit de volgende omstandigheden: [Opmerking: Hierbij alleen de omstandigheden benoemen waarvan in uw concrete situatie daadwerkelijk sprake is] 
· De leden van de Raad van Commissarissen worden benoemd door de Raad van Commissarissen. De leden van de Raad van Commissarissen worden geschorst door de Raad van Commissarissen of de Minister voor Wonen en Rijksdienst. De leden van de Raad van Commissarissen worden ontslagen door de Ondernemingskamer.
· Een lid van de Raad van Commissarissen kan schorsing of ontslag van hemzelf niet verhinderen.
· De honorering voor de leden van de Raad van Commissarissen wordt vastgesteld door de Raad van Commissarissen (binnen de kaders van de wet- en regelgeving).
· De honorering voor de leden van de Raad van Commissarissen is niet afhankelijk van de deelname aan de vergaderingen of de feitelijk gewerkte uren.
· Een lid van de Raad van Commissarissen kan niet individueel de aan de Raad van Commissarissen toegekende bevoegdheden uitoefenen. Een lid handelt derhalve niet in eigen naam, voor eigen rekening en onder zijn eigen verantwoordelijkheid, maar voor rekening en onder verantwoordelijkheid van de Raad van Commissarissen.
Hierbij verwijs ik naar het oordeel van het Europese Hof van Justitie van 13 juni 2019 (HvJ EU 13 juni 2019, C-420/18, ECLI:EU:C:2019:490 (IO)) waaruit volgt dat op grond van artikel 10 van de Btw-richtlijn een commissaris onvoldoende zelfstandigheid bezit om te worden aangemerkt als ondernemer voor de Wet OB.
Ik verzoek u om mij niet langer als ondernemer in de zin van artikel 7 van de Wet OB en artikel 9 lid 1 jo. artikel 10 van de Btw-richtlijn aan te merken en te bevestigen dat ik de betreffende btw ten onrechte heb voldaan. Tevens verneem ik graag het beleid van de Belastingdienst over de afwikkeling hiervan.
Ten slotte verzoek ik u ermee in te stemmen dat bezwaarschrift ook wordt geacht te gelden als bezwaar tegen aangiften voor toekomstige tijdvakken.
Ik ga ervan uit u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd. Mocht u nog vragen hebben, dan kunt u met mij contact opnemen via [telefoonnummer / e-mailadres]. 
Hoogachtend, 
[bookmark: _GoBack][voorletters tussenvoegsel achternaam] 

